

为避税明星海南扎堆开公司 代办公司揭秘：最快3天就能开，年费4400元

幕后



海南吸引了很多明星去开公司。

“影视公司和明星工作室扎堆海南”冲上热搜。5月10日，封面新闻记者从一个平台中查询到，自2020年6月至今，海南影视、影业新公司注册量超过2200家。记者从某平台中看到，那英、刘涛、王千源、何炅、陈思诚、白敬亭、黄子韬、沈腾、贾乃亮、陈赫等艺人均在海南省注册了公司。也许过段时间坐在电影院里，我们看到的片尾制作方将不再是“霍尔果斯XX有限责任公司”，而是“海南XX有限责任公司”。

封面新闻记者调查采访了解到，目前有专门的团队在海南负责“开公司一条龙服务”，一家代办公司的业务人员透露：“现在明星扎堆在海南注册公司。”

据某商业APP数据和公开资料不完全统计，2021年注销的明星关联公司已超20家。值得注意的是，4月13日至29日，注销明星关联公司就达11家，平均不到两天就有一家明星公司被注销。

与此同时，海南逐渐成为新的影视产业聚集地，众多著名艺人开始陆续在海南成立新的文娱公司。

明星们为什么要扎堆在海南开公司？据了解，主要还是因为海南目前的税率比较优惠，明星在海南开公司在税务方面可以获得较大的实惠。

一名财务人员告诉记者，去年国家印发《海南自由贸易港建设总体方案》，其中提到了税务以及一些政策的支持：“明星在海南开公司可能看中了三点：对注册在海南自由贸易港并实质性运营的鼓励类产业企业，按15%征收企业所得税；对在海南自由贸易港工作的高端人才和紧缺人才，其个人所得税实际税负超过15%的部分予以免征；海南将建设国家对外文化贸易基地。”

该财务人员认为，其中鼓励类产业企业所得税15%对于明星来说吸引力最大：“演艺圈人员的收入构成非常复杂，税率也高，有时候为了合理避税，需要把收入分割成几类，不同类别的税率不一样。15%的税率的确很低，对于明星来说，省税这块挺厉害的。”

记者咨询了一家位于海南的代办公司，该公司的业务人员表示，目前在海南注册一家公司手续较为简单，可以代办，最快只需要3天就能开一家公司，还不需要验资：“目前海南省范围内的税务政策相同，公司开在三亚和海口等城市承担的税率是一样的。”

该代办公司收费低廉，包括代理记账地址挂靠在内，每年收费金额为4400元。该公司业务人员透露：“现在明星扎堆在海南注册公司。”

不过，对于其公司是否代办过明星的公司，对方予以否认：“没有，明星有自己的团队，信息不对外。”

通过查询可以发现，陈思诚、白敬亭和沈腾的公司都注册在海口冯小刚电影公社南洋街；而何炅和黄子韬的公司则开在海南省某县高新区的软件园里；陈赫持股98%的信息科技公司和那英持股50%的文化传媒有限公司都在海口市龙华区一座大厦。

明星扎堆开公司的情况之前就经常见，而且会由专门的团队来进行操作。比如在浙江省宁波市象山县新桥镇象山影视城民国城这个地址，就有包括任嘉伦、王传君、孟子义等多位明星的工作室。佟丽娅、杨洋、罗晋等影视明星在上海开设的公司都是同一团队进行操作，在某平台上可以查询到，他们的公司座机号都是同一个号码。

而这些公司的名字因“花样百出”多次登上热搜：沈腾的公司名字——“那可是家大影视文化有限公司”，网友纷纷笑道：“太有才了”，“简直是取名鬼才”。白敬亭的“明白乐管理合伙企业”，何炅的不为文化科技有限公司”也都被调侃“有意思”“有趣的灵魂取名也”。

现有海南火热扎堆的公司注册，前有霍尔果斯的黯然失色。上一个吸引众多影视公司纷纷入驻的地区，是霍尔果斯。霍尔果斯位于新疆维吾尔自治区伊犁哈萨克自治州。2010年5月，霍尔果斯作为特殊经济开发，实行“五免五减半”的税收政策鼓励文娱产业发展，吸引了众多影视公司入驻。但随着近年诸多限制条件的出现，很多公司也陆续注销、撤离。据2017年霍尔果斯招商局提供的数据显示，聚集在霍尔果斯的影视传媒企业超过了7000家，而截至发稿，在某平台上查到带有“影视”关键词的公司仅有3413家。

除了扎堆成立公司外，从去年下半年开始，影视作品也开始扎堆在海南开机：2020年11月，杨紫、井柏然、倪萍等主演的《女心理师》在海南开机；2021年1月9日，陈小春等主演的《猎海日志：南溟龙墟》开机；3月，王彦霖、周游主演的《玩火》开机；3月21日，果靖霖、马苏等主演的《理想照耀中国》之《望星空》在海口开机；5月9日，李易峰、宋轶主演的《暗夜行者》也在海口开机。

高收入明星们纷纷在海南开设公司避税是否合理？封面新闻记者就此问题采访了四川英济律师事务所的胡音律师。胡音表示，仅从法律角度看，避税不等于逃税偷税，关键看对税收优惠政策的运用行为是否合法合理。

背景事件涉及的企业性质很多是有限责任公司，它是从事经营活动的一种组织载体，有独立的人格：财产独立，名义独立，责任独立。只要是依法设立，公司本身就是合法的主体。至于成立公司的动机是否是为了避税，从法律角度来讲不能将动机作为判断违法标准。关键是看其收入是否合法，以及涉税的行为是否合法。

从概念讲，避税和逃税偷税不能画等号。逃税偷税是违法行为，是违反税收法律和政策的，是国家明令禁止的。而合法运用税收优惠政策并不属于这一法律范畴。当然，依法报税纳税是纳税人的基本义务，人人都必须遵守。

对于前段时间媒体提到部分明星签阴阳合同，这就属于违法逃税行为，不是所谓的合理避税。伪造变造、隐匿、擅自销毁会计凭证，在账簿上多列支出（以冲抵或减少实际收入）或者不列、少列收入，进行虚假纳税申报就是违法逃税行为。

胡音表示，公民个人每年税务申报，实际上也是一种享受税务优惠减免的手段：“目前的趋势不光是盈利性质的公司，包括公民个人，都有必要理解财税政策，以保证自己的税收相关行为合法。在很多经济发达的地区或者国家，也有专门的税务筹划师这一职业，也就是保障合法纳税，正确理解税务优惠政策。所以，判断是否存在违法纳税行为，不能仅仅通过是不是在税收优惠区域开公司来判断。”

封面新闻记者 闫雯雯 实习记者 刘可欣

中国科幻电影 首次被好莱坞翻拍

自2019年春节档《流浪地球》开启中国科幻电影元年后，中国的科幻电影逐渐在国际影坛有了一席之地。5月19日，封面新闻记者获悉，好莱坞将翻拍郑雷执导的同名影片《平行森林》，这部中国网络大电影于2020年在国内上线，当时曾取得了不俗的口碑。

好莱坞版《平行森林》由科洛什·阿哈里执导，阿哈里与乔纳森·凯西共同操刀剧本，阿尔迪斯·霍奇（《隐形人》）、艾德文·霍德吉（《为全人类》）领衔主演。

中国原版《平行森林》由唐小然、赵小东、刘蔚森主演，讲述了一场车祸让杜燕（唐小然饰）失去了儿子，偶然间，她发现了一片可以穿梭到平行空间的树林，便反复穿梭，直到遇见还在世的儿子。但后来，她发现这一切似乎只是她脑海中的幻觉。

历史上，好莱坞曾三次翻拍中国电影，其中名气最大的就是2002年刘德华、梁朝伟主演的《无间道》。后来该片被好莱坞大名鼎鼎的导演马丁斯科塞斯看上了，他翻拍的《无间行者》，曾获得第79届奥斯卡最佳导演、最佳改编剧本、最佳剪辑、最佳影片4项大奖。

2002年，李心洁主演的香港恐怖片《见鬼》被好莱坞获得了版权。出品方狮门影业找来杰西卡·阿尔芭主演美版《见鬼》。此外，李安导演的作品《饮食男女》也曾被好莱坞翻拍，名为《玉米粉圆饼汤》，但反响一般。《平行森林》是第四部被好莱坞买下翻拍权的中国电影，而且还是第一部被翻拍的国产科幻片。

《平行森林》2019年拍摄完成，是一部小成本的科幻悬疑电影，在网络上线后，曾在国内科幻迷中引起不小反响。不少影迷认为，该片故事逻辑和探讨的内容是有深度的，营造出的平行空间犹如一个黑暗森林世界。也有网友指出，该片借鉴了《恐怖游轮》《蝴蝶效应》《万能钥匙》等好莱坞悬疑科幻片的元素，作为低成本国产科幻网络大电影来说可圈可点。

封面新闻记者 杨帆



《平行森林》原版海报。

4400元可在海南开公司 明星开公司有专门团队操作